
 
 

ATA DA 66ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM 

ODONTOLOGIA DO INSTITUTO DE SAÚDE DE NOVA FRIBURGO (ISNF). Às 12:05 

(doze horas e cinco minutos) do dia 22 (vinte e dois) de maio de 2025 (dois mil e vinte e 

cinco), a professora Fernanda Signorelli Calazans, deu início à 66ª Reunião Ordinária deste 

programa utilizando a ferramenta web link: https://meet.google.com/zyx-bjke-dgc 

Participaram os docentes e discentes: Fernanda Signorelli Calazans, Gabriela Alessandra da 

Cruz Galhardo Camargo, Alessandra Areas e Souza, Luiz Augusto da Costa Poubel, Flavia da 

Costa Rosa, Adriana Dibo da Cruz, Leonardo dos Santos Antunes, Natalia Iorio Lopes Pontes 

Povoa, Marcio Jose da Silva Moreira, Bruna Lavinas , Flavia Maia Silveira, Emannuel 

Monteiro da Fonseca, Angela Scarparo, Andrea Assaf, Renata Ximenes Lins. A professora 

Fernanda Calazans iniciou a reunião informando que esta será a última reunião como 

coordenadora da Pós Graduação e que a próxima reunião será provavelmente a reunião de 

transição de coordenador. ITEM 1: Inclusão em ata (retroativo) da ata das última reunião 

aprovada eletronicamente; a ata da 65 reunião extraordinária foi aprovada. ITEM 2: Inclusão 

em ata (retroativo) de bancas de defesa e qualificação aprovadas eletronicamente; foram 

aprovadas as bancas de qualificação : aprovada a banca de qualificação da aluna Michele 

Pereira Alves Busquet , intitulada: ANÁLISE DIMENSÃO FRACTAL DO OSSO DE 

SUSTENTAÇÃO MANDIBULAR POR IMAGENS ODONTOLÓGICAS, orientada por 

Adriana Dibo da Cruz, a ser composta pelos(as) Profs(as) Drs(as): ADRIANA DIBO DA 

CRUZ (PPGO/ISNF/UFF) - Membro Titular Alessandra Areas e Souza (PPGO/ISNF/UFF) - 

Membro Titula Roberta Barcelos Pereira de Souza (ISNF/UFF) - Membro Titula Marcelo 

Freitas de Aguiar (ISNF/UFF) - Membro Suplente Ezequiel Ortiz Rosa (PPGO/ISNF/UFF) - 

Membro Suplente ; a  qualificação será realizada em 29/05/2025 às 10:00:00 no(a) Presencial 

- Sala 1 do PPGO/ISNF/UFF; aprovada a banca de qualificação da aluna Roberta Rocha de 

Aquino, intitulada: Avaliação do gel clorexidina associado à terapia fotodinâmica no 

tratamento da periodontite crônica em pacientes diabéticos., orientada por Gabriela 

Alessandra da Cruz Galhardo Camargo, Penha Faria da Cunha a ser composta pelos(as) 

Profs(as) Drs(as): Gabriela Alessandra da Cruz Galhardo Camargo (PPGO/ISNF/UFF) - 

Membro Titular Renato Guimarães Varges (ISNF/UFF) - Membro Titular Angela Scarparo 

 



 
 
Caldo Teixeira (PPGO/ISNF/UFF) - Membro Titular Andréa Videira Assaf 

(PPGO/ISNF/UFF) - Membro Suplente Renata Nogueira Barbosa Marchon (UNIFESO) - 

Membro Suplente; a  qualificação foi realizada em 26/05/2025 às 09:00:00 no(a) Presencial - 

Sala 1 do PPGO/ISNF/UFF; aprovada a banca de qualificação da aluna Isabela Contage 

Amin, intitulada: INFLUÊNCIA DA TÉCNICA COM A MATRIZ BT BIOCLEAR NA 

QUALIDADE DAS RESTAURAÇÕES DE RESINA COMPOSTA. UM ENSAIO CLÍNICO 

RANDOMIZADO DUPLO-CEGO., orientada por Marcos de Oliveira Barceleiro, Fernanda 

Signorelli Calazans a ser composta pelos(as) Profs(as) Drs(as): Marcos de Oliveira Barceleiro 

(Instituto de Saúde de Nova Friburgo/Universidade Federal Fluminense) - Membro Titular 

João Luiz Bittencourt de Abreu (Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ) - Membro 

Titular Luiz Augusto da Costa Poubel (Instituto de Saúde de Nova Friburgo/Universidade 

Federal Fluminense) - Membro Titular Fernanda Signorelli Calazans (Instituto de Saúde de 

Nova Friburgo/Universidade Federal Fluminense) - Membro Suplente Rafael Ferrone 

Andreiuolo (Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ) - Membro Suplente; a 

qualificação será realizada em 02/06/2025 às 09:00:00 no(a) Híbrido - Sala 1 do 

PPGO/ISNF/UFF https://meet.google.com/cvx-uqfz-det. ITEM 3: Solicitação dos 

professores: a professora Gabriela Galhardo solicitou a inclusão da  Profa. Dra. Andréa Vieira 

Castro Domingos, UFRJ como co-orientadora da tese de doutorado do aluno Marcio Alves 

Crespo. A professora Bruna Lavinas solicitou a inclusão de co-orientação da professora Maria 

Luisa Arruda Correia da aluna Isis Badini e inclusão da profa Dra Lais David Amaral, como 

co-orientadora da aluna Natália Veiga de Souza. A professora Fernanda Calazans comunicou 

o trancamento da aluna Thais Gouvea orientanda do professor Márcio; a aluna encerrou o 

período de licença maternidade e solicitou o trancamento do curso por 6 meses. A plenária 

tomou ciência das solicitações. ITEM 4: Ciência na aprovação dos relatórios dos bolsistas 

pela comissão de bolsas; a professora Andrea Assaf disse que verificou duas pendências de 

alunos do Mestrado mas não sabe relatar ao certo e irá verificar para próxima reunião. ITEM 

5: Ciência e aprovação do parecer da comissão de pós-doutorado;a comissão é composta 

pelos docentes Fernanda Calazans, Lívia Azeredo e Leonardo Antunes: parecer n 03/2025: 

projeto de Pós-Doutorado “ Panorama de conhecimento sobre Inteligência Artificial no 

Ensino Superior: um estudo exploratório com docentes, pós-graduandos e discentes”, 
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candidato pós-doutorando: Ezequiel Ortiz Rosa e o supervisor pós-doutorando: Professora 

Adriana Dibo da Cruz. A comissão emitiu parecer favorável ao ingresso do candidato no Pós 

Doutorado do Programa de Pós Graduação em Odontologia do Instituto de Saúde de Nova 

Friburgo para o desenvolvimento do referido projeto, sob os termos descritos nas informações 

fornecidas pelo pesquisador e seu supervisor. A coordenação aprova ad referendum. A 

professora realizou a leitura do parecer n 4/2025 , referente ao relatório de final de Estágio de 

Pós - Doutorado da Camila da Silveira Massaro supervisionada pela professora Bruna 

Lavinas. O parecer foi aprovado pela comissão. A plenária aprovou. ITEM 6: Ciência e 

aprovação da atualização da Normativa de Bolsas (inclusão do doutorado); a comissão fez 

inclusões na normativa e as alterações foram aprovadas pela plenária. A Instrução Normativa 

PPGO/ISNF/UFF  n2 , de 22 de maio de 2025 dispõe sobre o acompanhamento de discentes 

do PPGO/ISNF/UFF níveis mestrado e doutorado contempladas com bolsas administradas 

pelo programa foi aprovada e teve a ciência de toda comissão de bolsas. A normativa será 

encaminhada para todos os alunos e será colocada no site do PPGO. ITEM 7: Credenciamento 

de docentes 2025 - em anexo; a professora realizou a leitura de pontos importantes como o 

número de vagas: 1 vaga para professor colaborador; 1 vaga para jovem docente permanente e 

3 vagas para docente permanente. A plenária aprovou o edital  de credenciamento para ser 

encaminhado à  PROPPI e publicado em Boletim de Serviço. A professora Fernanda Calazans 

criou a banca formada por ela, pelo professor Márcio Moreira e pela professora Adriana Dibo 

para dar andamento ao edital , data de 09 a 15 de junho de 2025; a banca também foi 

aprovada pela plenária.  ITEM 8: Aprovação de edital discente (mestrado); A professora 

Fernanda Calazans fez a leitura dos pontos importantes como a data do processo seletivo, do 

período de inscrições de  07 de julho à 01 de agosto, com realização entre 18 a 22 de agosto 

de 2025. Para o curso de Mestrado estão previstas 20 vagas distribuídas nas áreas de 

concentração. O item 4 do edital que trata sobre as etapas foi abordado e feita a leitura para 

discussão e aprovação A primeira etapa será eliminatória e consistirá em duas avaliações: 

interpretação de textos científicos e proficiência em língua inglesa. A segunda etapa será 

classificatória; apresentação de projeto de pesquisa; currículo (pontuação a ser decidida). A 

professora Fernanda Calazans depois de ter apresentado o esboço do edital solicitou a 

aprovação da plenária para dar andamento à elaboração final do edital. A plenária aprovou o 

 



 
 
esboço. ITEM 9- Aprovação de banca para o processo seletivo discente (mestrado); a banca 

foi aprovada. ITEM 10- Término da gestão da coordenação: formação de comissão eleitoral. 

CEL: Presidente, Vice-Presidente e Secretário, cabendo os dois primeiros cargos, 

obrigatoriamente, aos representantes docentes. Após indicação do colegiado, faz-se necessária 

aprovação no colegiado de unidade. A Comissão Eleitoral será composta pelos docentes: 

Adriana Dibo, Alessandra Areas, Fernanda Calazans e pela discente Cássia Monica de 

Oliveira Costa da Rocha. ITEM 11: A professora Fernanda Calazans falou que os professores 

Helvécio Póvoa e Angela Scarparo sugeriram a criação de uma nova linha de pesquisa - 

relacionada à Saúde Digital; a professora Fernanda Calazans disse que isso corrobora para 

inserção de novos perfis de alunos para o curso de  Pós Graduação. A professora Fernanda 

Calazans colocou em votação no colegiado; o colegiado aprovou. A professora Natália Iorio 

disse que é a favor e concorda com a linha de pesquisa, mas disse que deve-se estar atento ao 

detalhe de que quando uma linha de pesquisa é criada deve-se ter produto associado a ela, 

acredita portanto que inicialmente isso possa ser descrito em alguma linha já existente. A 

professora Adriana Dibo diz que deve-se ter produção associada à linha de pesquisa, e ela 

acredita que a pós graduação já tem produtos, como o projeto de extensão, e acha que a linha 

já pode ser criada atendendo às duas áreas de concentração. A ideia foi aprovada e será 

elaborado o texto. ITEM 12: Lembrete: verba do cartão pesquisador deverá ser gasta até 

junho. A professora Fernanda Calazans falou que a verba é vinculada ao cpf do coordenador e 

que esta verba a professora terá que prestar contas antes de entregar a coordenação, não como 

realizar a troca para o próximo coordenador. O saldo que ainda resta pode ser usado para : 

pagamento de publicação; material de consumo, para congresso ( inscrição/diária); entre 

outros. ITEM 13: Assuntos gerais. A professora Fernanda Calazans falou sobre a definição de 

critérios para as bolsas de Doutorado daqui a 12 meses. A professora colocou o assunto 

porque o curso recebeu 15 bolsas CAPES para o Doutorado e a coordenação naquele 

momento utilizou como critério a colocação dos candidatos, e não a existência de vínculo 

empregatício. A professora acredita que para os próximos anos devem ser usados critérios pré 

estabelecidos. Não havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 13 horas e 50 

minutos. E para constar, eu, Mariana Lima Müller, Assistente em Administração, do 

Programa de Mestrado de Pós Graduação em Odontologia do Instituto de Saúde de Nova 

 



 
 
Friburgo lavrou esta ata a qual vai assinada por mim e pela professora coordenadora Fernanda 

Signorelli Calazans em 27 de maio de 2025. 

 

__________________________________   ________________________________________ 

Mariana Müller (Assistente em administração)              Fernanda Calazans (Coordenadora PPGO/ISNF/UFF)  

 


